

# “层子模型”十一年

高能物理研究所基本粒子理论组

## (一)

“层子模型”是什么？“层子模型”是一个关于“基本”粒子的构造和它们之间的相互转化的理论模型。

“层子模型”的基本思想是在一九六五年提出来的，经过将近一年的时间，由中国科学院原子能研究所、数学研究所、北京大学和中国科学技术大学等单位从事“基本”粒子理论研究的同志所组成的北京基本粒子理论组的共同努力，完成了有关“基本”粒子的构造和它们之间的相互转化的研究的一系列科学论文，解释了许多高能物理的现象，获得了较好的研究成果，在一九六六年北京暑期物理讨论会上报告了这项工作，得到了与会四大洲物理学家的好评。

“层子模型”的基本思想是怎样提出来的？

“层子模型”的基本思想是这个组的同志们努力学习毛主席“一分为二”的光辉哲学思想，并自觉运用来指导“基本”粒子理论研究，在分析了当时国际上累积起来的大量的实验事实的基础上提出来的。

顾名思义，“基本”粒子，应当是构成天地万物的最基本的单元。的确，许多年来，人们是一直这样地想的，最先是哲学家，然后是科学家，他们想象，而且试图去证明，天地万物应当有一种最小的单元，一种最基本的砖石。但是，人类对微观世界认识的历史，却是一部物质结构基本单元不断改变、不断更新的历史。最先是哲学家提出来的原子，后来被证明它并不是最基本的，原子是可分的，分成电子和原子核。那么原子核是最基本的了？也不是，科学的发展证明了原子核是由质子和中子构造而成的，而且为了说明质子和中子能够构造成原子核，科学家还预言了介子，这种介子（后来叫做 $\pi$ 介子）的存在，是在理论提出之后十多年被证实了的。有一段时期，“基本”粒子指的是质子、中子、电子、介子（ $\pi$ 和 $\mu$ ）、光子和中微子，似乎它们就是构成微观世界的基本砖石。

但是自然界的景象，往往比人们的想象要来得丰富。从五十年代开始了新的“基本”粒子发现的时期，有更多的粒子，进入到“基本”粒子的行列中去，到一九六五年，被发现的“基本”粒子已经数以百计，而且还在增加。“基本”粒子并不基本的实验迹象，已经显示出来，这就是“层子模型”提出来时高能物理实验的情况。

## (二)

我们刚才说过，“基本”粒子并不基本的实验迹象，

在一九六五年以前就已经显示出来，但当时并不是所有高能物理学家都这样看的，面对数目如此众多的“基本”粒子，很自然提出一个问题：在它们之后，究竟是否有着更基本的东西？

有一个西方的权威说：讨论什么粒子更为基本是没有意义的。对于强子来说（就是构成“基本”粒子中绝大多数的那些参与强作用的粒子——注），它们是“民主”的，每个粒子都同样地基本，它们是相互构成（你构成我，我构成你……）的。这样一来，讨论现有的上百种“基本”粒子的结构便失去任何科学的意义。高能物理学于是可以归结为几条数学上的定理，“最大解析性原理”、“么正性原理”等的研究。如果有人宣称元素周期表中上百种的化学元素是同样地基本，它们相互构成，而没有更深入一层的结构，我们都会说这是一个很荒唐的理论。但是说来颇发人深思，就是上述理论却曾经风行一时，虽然它决不比上百种化学元素相互构成的这种荒唐说法有科学基础。

当时另外一些西方的物理学家，虽然注意到了这大量的“基本”粒子、共振态的物理性质的规律性，找到了解释这些规律性的一个很重要的关键——强相互作用的对称性，并由此成功地解释了这些粒子的性质之间的一些关系，但是，他们不承认有更深一层的层次，并否认表面上的对称性后面有更为本质的东西。

在当时，国际上这两个方面的论文数量多得惊人，似乎构成了足以左右“基本”粒子研究的潮流。他们的共同特点就是否定有比“基本”粒子更加深入的层次。

面对当时这种情况，我们中国“基本”粒子理论的科研工作者该怎样着手进行研究？

## (三)

在一九六四年前后，毛主席在同刘少奇资产阶级路线斗争的过程中，亲自发动和领导了哲学战线上对“合二而一”修正主义谬论的批判，“事物都是一分为二的”伟大哲学思想得到了空前广泛的传播。在这期间，毛主席对于日本物理学家坂田昌一的文章《新基本粒子观对话》给予很大的注意和重视，多次热情称赞坂田是站在辩证唯物主义立场上的，指出自然科学家能够自觉地运用辩证唯物主义指导自己的研究工作，并且写出这样好的作品还是少见的。《红旗》杂志按照毛主席的推荐，发表了坂田的文章，并在编者按中传达了毛主席的光辉思想：宇宙从大的方面看来是无限的。宇宙从小的方面看来也是无限的。在原子里头就

充满着矛盾的统一。有原子核和电子两个对立面的统一。原子核里又有质子和中子的对立统一；质子，又有反质子；中子，又有反中子……质子、反质子、中子、反中子、电子、正电子等等，这些“基本”粒子还是可分的。物质是无限可分的。“一分为二，这是个普遍的现象，这就是辩证法”。这些指示对于我们是战斗的动员，是极大的鼓舞和鞭策，它指出了自觉地运用辩证唯物主义来指导研究工作的必要性和深入到“基本”粒子内部去研究它的结构和矛盾的正确方向。

在这样的思想指导下，我们系统地分析了当时“基本”粒子理论及实验上的状况，总结出启示“基本”粒子存在内部结构的主要迹象是：

(1) 当时实验上已发现的一百多种“基本”粒子质量大小不等，可以排成一个“质量谱系”，这情况与从前研究原子结构时所依据的原子光谱十分相象，这说明“基本”粒子是有内部结构的。

(2) 实验上已经测到质子、中子等的半径大小和电荷、磁矩分布，这说明“基本”粒子不是一个点，而是有内部结构的。

(3) 实验上已发现了一些高自旋粒子，很可能说明这些“基本”粒子内部有轨道动量矩。

(4) 么正对称性取得的成功，表明“基本”粒子内部可能存在有更为基本的东西。

就这样，根据毛主席“一分为二”的哲学思想，对大量的客观事实进行分析后，提出了“层子模型”的思想。

#### (四)

“层子模型”的基本物理图象是：

1. 现有的种类繁多的“基本”粒子，都是由更深一层次的粒子组成的。实验上显示出来的质量谱系，和对这谱系分类的么正对称性都和这更深一层次的组成粒子的性质有关。为了强调物质的无限层次，我们把这种更深一层的组成粒子叫做层子。层子存在的最终证明尚有待于高能物理实验上的发现，但是它的存在和物理性质，会从很多方面显示出来，就象远在原子核发现之前，它的性质就已通过原子光谱显示出来一样。

2. 在更深的一个层次上，自然规律会具有新的性质，甚至会有些方面和上一层次的运动规律很不一样。就象原子这一层次的结构，虽然在图象上和太阳系颇为相象，但描述它的运动性质的时候，却不能用描述太阳系的古典力学，而要用量子力学一样。但是，新的力学是从天上掉下来的吗？不是！在新的力学出现之前我们就只能等待吗？不能！我们采用了现有的量子场论和原子核理论的方法来描述“基本”粒子这样一个由层子构成的束缚系统，作出了不但考虑对称性质，而且也考虑动力学性质的尝试，并且考虑到“基本”粒子整体的高速运动的性质，把相对论不变性也包括在理论之中，紧紧地抓住描述这个体系的主要特征的束缚态

波函数，和描述束缚态变化的跃迁矩阵元。

在这样的物理图象之下，在不到一年的时间里，作出了后来称为“层子模型”的一批研究工作，对“基本”粒子的电磁性质、弱相互作用过程、电磁相互作用过程，做了比较系统的研究，得到了许多有意义的结果。

#### (五)

从“层子模型”发表以来，十一年过去了。在这十一年中，高能物理实验又累积了许多新的实验事实，这些事实说明，“层子模型”的基本物理图象是正确的。这些事实的主要点是：

1. 发现了核子内有点状粒子的结构，无论用电子或中微子来轰击核子，实验结果都显示出有点状粒子结构的迹象。如果说，在一九六六年，国际上接受“基本”粒子有内部结构的思想的只是少数人的话，十一年后的现在，这个思想已为大多数高能物理学家所接受。

2. 层子这一阶层的独特的物理性质，正在越来越多地显示出来。一九七四年冬  $J/\psi$  粒子的发现，显示出层子具有所谓“粲数”这一独特的物理性质，而最近发现的  $\Upsilon$  粒子，显示出层子除了粲数之外，还可能具有更新的性质。现在不但层子这个概念被普遍接受，而且人们也越来越多地谈论层子的谱系了。

3. 在“层子模型”提出时那位西方权威在说到轻子时，把它们叫做“贵族”的粒子，因为它们只有有限的几种：中微子，电子和  $\mu$  子。现在不但他称为“民主”的强子的内部结构越来越多地显示出来，连那些被他称为“贵族”的轻子的结构也正在开始显露，人们发现了重轻子，而且也和强子一样，开始研究轻子的谱系。

回顾这十一年来高能物理学发展的进程，使我们更加体会到自觉地运用辩证唯物主义来指导科学研究所的重要，更加体会到毛主席“一分为二”的光辉哲学思想的无比正确。

但是，在近几年中，我们的研究工作受到林彪、特别是“四人帮”的反革命修正主义路线的严重破坏。他们鼓吹“基础理论无用论”，攻击加强基础研究是“刮理论风”，搞高能物理“不是当务之急”，对基础理论研究采取一批二压三砍的手段。同时，他们在理论研究中又极力鼓吹对现代科学理论成就采取虚无主义的态度，用唯心论的先验论来代替唯物论的反映论，把人的思想搞乱，把科学的研究组织打散甚至取消。在这样困难的条件下，我们牢记毛主席和周总理对高能物理研究的亲切关怀和殷切期望，顶住了压力，尽力把研究工作坚持下来了。

现在，以英明领袖华主席为首的党中央，一举粉碎了“四人帮”，并作出了抓纲治国的战略决策。在这大好的形势下，我们要抓紧时间，把由于林彪、“四人帮”反动路线干扰、破坏而丧失的时间夺回来。我们面对

着许多重大的研究课题，我们相信，有伟大领袖和导师毛主席的光辉思想的指导，有以英明领袖华主席为首的党中央的领导，有社会主义制度的优越性，我们一定能够和全国各兄弟单位一起攻克这些研究课题，为发展我国高能物理研究，作出新的贡献。